
З-ПАД МА ЛА КА, АЛЕЮ, 
ХІ МІІ...

Рэ гі я наль ны па лі гон цвёр-

дых бы та вых ад хо даў ма гут-

нас цю 60 ты сяч тон стаў між-

рэ гі я наль ным аб' ек там для 

Ар шан ска га, Дуб ро вен ска га і 

Та ла чын ска га ра ё наў. Га лоў-

ная мэ та прад пры ем ства — 

пры маць, сар та ваць, пе ра пра-

цоў ваць і за хоў ваць цвёр дыя 

ка му наль ныя ад хо ды так, каб 

мі ні мі за ваць коль касць смец-

ця, якое не пад ля гае ўты лі -

за цыі.

— Лі нія сар та ван ня да зва-
ляе сар та ваць дру гас ныя ма-
тэ ры яль ныя рэ сур сы не толь кі 
па са ста ву (плас тык, шкло, па-
пе ра, ме тал), але і па ко ле ры і 
пры зна чэн ні. Сар та ван не тут 
ад бы ва ец ца ўруч ную, і кож на-

му ра бот ні ку да ве дзе на за да ча 

вы маць кан крэт ны від упа коў кі: 

ма лоч ныя бу тэль кі, з-пад хі міі, 

праз рыс тыя і г. д., — пра ка-

мен та ваў Анд рэй РА МАШ КА, 

на мес нік мі ніст ра ЖКГ. — 

У рэ зер ву а рах для пэў на га ві ду 

ад хо даў ві даць, што сы ра ві на 

ад сар та ва на якас на. Яна ад-

бі ра ец ца зы хо дзя чы з за пы таў 

кан крэт на га пе ра пра цоў шчы-

ка-вы твор цы.

Цыкл па лі го на па чы на ец ца 

з уз важ ван ня ад хо даў і вы мя-

рэн ня ра ды я цый на га фо ну. 

У за леж нас ці ад ві ду ад хо ды 
на кі роў ва юць на спе цы я лі за-
ва ныя ўчаст кі. Там ад бы ва ец-
ца ме ха ніч ная пе ра пра цоў ка і 
паў аў та ма тыч нае сар та ван не 
зме ша ных цвёр дых ка му наль-
ных ад хо даў (ЦКА) з вы ман-
нем дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў (ДМР).

— Аб' ект до сыць пе ра да вы, 
і са мыя бруд ныя і не пры ем ныя 

апе ра цыі ро бяць ма шы ны. Вы-

бі ра ец ца ар га ні ка для кам па-

ста ван ня, дру гас ная сы ра ві на 

для пе ра пра цоў кі, бу дзе ра біц-

ца і RDF-па лі ва для ўжы ван ня 

на энер га ёміс тых прад пры ем-

ствах, — за ўва жыў Аляк сандр 

СУБ ОЦІН, стар шы ня Ві цеб ска-

га абл вы кан ка ма, які пры сут ні-

чаў на за пус ку но ва га за во да.

У зо не ЦКА ад хо ды сар ту-

юц ца і з іх зда бы ва ец ца дру-

гас ная сы ра ві на. На сар та валь-

ным комп лек се ўста ноў ле ны 

ап тыч ны ска нер, ба ліс тыч ны 

се па ра тар, віх ра то ка вы се-

па ра тар і маг ніт ныя ска не ры. 

Дзя ку ю чы гэ тым пры ла дам 

ад хо ды пра хо дзяць тры ста дыі 

сар та ван ня. Спа чат ку ві зу аль-

ны агляд смец ця, за тым па-

груз чы кам ад хо ды па да юц ца ў 

раз дзі раль нік па ке таў, дзе яны 

вы зва ля юц ца ад «та ры», пас-

ля — на кан ве ер, дзе смец це 

да дат ко ва агля да юць і вы ма-

юць з яго інерт ныя ма тэ ры я лы 

і шкла бой.

— Пас ля па пя рэд ня га сар-

та ван ня ад хо ды па сту па юць 

у ба ліс тыч ны се па ра тар, дзе 

яны па дзя ля юц ца на фрак цыі: 

аб' ём ную 3D і плос кую 2D, — 

рас ка заў Аляк сандр ПАР ФЁ-

НАЎ, на мес нік ды рэк та ра 

прад пры ем ства «Ар шан ская 

спец аў та ба за» (ме на ві та яго 

да чэр нім прад пры ем ствам 

стаў па лі гон ЦКА). — 3D-

фрак цыя ад праў ля ец ца на 

віх ра то ка вы се па ра тар, дзе 

з яе ад дзя ля юц ца ка ля ро выя 

ме та лы. По тым ад хо ды, якія 

ўтрым лі ва юць ДМР, ідуць на 

руч ное сар та ван не. 2D-фрак-

цыі на кі роў ва юць на ап тыч ны 

ска нер, які да зва ляе раз дзя-

ліць ад хо ды па ві дах. У кож ным 

эта пе сар та ван ня пры сту ні ча-

юць маг ніт ныя се па ра та ры для 

вы ман ня чор ных ме та лаў.

Ада бра ная са смец ця ў роз-

ныя рэ зер ву а ры дру гас ная 

сы ра ві на трап ляе на прэс, які 

да дат ко ва аб ста ля ва ны пер фа-

ра та рам для пра кол ван ня ПЭТ-

бу тэ лек. Ад сар та ва ны шкла бой 

і чор ныя ме та лы ідуць на склад 

ча со ва га за хоў ван ня. Для плас-

ты ку, ПЭТ-бу тэ лек, бля ша нак і 

ма ку ла ту ры пры зна ча ны дру гі 

склад. Фрак цыі да 70 мі лі мет-

раў і зя лё ныя рас лін ныя ад хо ды 

ад праў ля юц ца на кор ты кам-

па ста ван ня, а смец це, якое не 

пад ля гае пе ра пра цоў цы, — на 

кор ты за ха ван ня.

— У цю кі асоб на пра су юц-

ца па пе ра, цэ ла фан, бля шан кі, 

ПЭТ-бу тэль кі, та ра з-пад хі міі, 

ка ніст ры, якія пас ля ад праў ля-

юц ца на за во ды на пе ра пра-

цоў ку. Лі ніі ўсё ро бяць са мі, 

мне да стат ко ва толь кі са чыць, 

каб аб ста ля ван не пра ца ва ла 

пра віль на і не да ва ла збою, — 

за ўва жыў пра са ўшчык па лі го-

на Ігар КУ РА НАЎ, за да ча яко-

га — на зі раць за ра бо тай лі ніі 

прэ са і кан ве е ра.

ДРАЎ НІ НУ — НА ШЧА ПУ, 
БУ ДАЎ НІ ЧАЕ СМЕЦ ЦЕ — 
НА ШЧЭ БЕНЬ

На па чат ку бу даў ніц тва смец-

це сар та валь на га за во да пад 

вёс кай Со лаўе яго кошт скла даў 

кры ху больш за 120 міль ё наў 

руб лёў, ад нак дзя ку ю чы ка рэк-

ці роў цы пра ект ных ра шэн няў 

і вы гад най за куп цы ма тэ ры я-

лаў уда ло ся сэ ка но міць звыш 

35 міль ё наў. Га лоў ным ін вес-

та рам ста ла прад пры ем ства 

«Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры-

яль ных рэ сур саў». На прад пры-

ем стве, як пла ну ец ца, з'я віц ца 

127 но вых ра бо чых мес цаў, 

56 з якіх — для сар та валь ні каў. 

Ся рэд ні за ро бак для пра цаў ні-

коў у 2024 го дзе пра ду гле джа-

ны 1130 руб лёў.

Адзін з тэх на ла гіч ных эта паў 

ра бо ты са смец цем на прад пры-

ем стве — сар та ван не і ча со вае 

за хоў ван не буй на па мер ных 

ад хо даў з вы ман нем з іх каш-

тоў ных рэ сур саў. У зо не буй на-

па мер ных ад хо даў іх пе ра раб ля-

юць на ад па вед ных уста ноў ках 

(яны, да рэ чы, ма біль ныя, та му 

мо гуць вы ка рыс тоў вац ца не па-

срэд на па мес цы ўтва рэн ня бу-

даў ні чых ад хо даў). Атры ма ную 

шля хам драб нен ня буй на па мер-

ных і драў ня ных ад хо даў дзе ла-

вую шча пу пла ну юць вы ка рыс-

тоў ваць для ўлас ных па трэб ка-

цель най па лі го на, а так са ма пра-

да ваць ін шым прад пры ем ствам. 

А дру гас ны шчэ бень са скры ша-

ных бу даў ні чых ад хо даў — для 

ра мон ту і ўтры ман ня ву ліч на-да-

рож най сет кі Ор шы і ра ё на.

Бі ту маўт рым лі валь ныя ад-

хо ды, якія пе ра пра цоў ва юц ца 

на асоб най уста ноў цы, ста нуць 

бі ту мі за ва ным кар до нам (яго 

пла ну юць рэа лі зоў ваць кам-

па ні ям, якія вы раб ля юць су хія 

су ме сі для да ха вых мас цік) і 

бі тум най крош кай (для да рож-

на га бу даў ніц тва).

На прад пры ем стве ёсць 

так са ма не каль кі рэ зер ву а раў 

для філь тра цыі сцё ка вых вод. 

Та кім чы нам, ра бо та комп лек-

су да зво ліць сар та ваць і апра-

цоў ваць усе ві ды смец ця, што 

ства ра ец ца ў рэ гі ё не, і ад праў-

ляць на дру гас нае вы ка ры стан-

не, у тым лі ку тыя ка му наль ныя 

ад хо ды, якія ра ней за хоў ва лі ся 

на па лі го нах.

Іры на СІ ДА РОК, 

фо та аў та ра.
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Мі ніс тэр ства аду ка цыі за цвер дзі ла пра гра-

мы пя ці но вых фа куль та тыў ных за ня ткаў: 

«У све це ар хі тэк ту ры і ды зай ну: вы бі ра ем 

пра фе сію», «Асно вы ін жы нер на-тэх ніч най 

твор час ці», «Зай маль ная ро ба та тэх ні ка», 

«Асно вы ра цы я наль на га пры ро да ка ры-

стан ня і ахо вы пры род ных рэ сур саў» і 

«Су час ныя кам п'ю тар ныя тэх на ло гіі: ад 

гуль ні да пра фе сіі».

На вед ваць фа куль та ты вы змо гуць вуч ні 

8—10-х кла саў.

Мяр ку ец ца, што ў вы ні ку асва ен ня пра гра мы 

фа куль та ты ву «У свеце ар хі тэк ту ры і ды-

зай ну» школь ні кі бу дуць ва ло даць ба за вы мі 

тэх на ла гіч ны мі кам пе тэн цы я мі, раз ві тым тэх-

на ла гіч ным мыс лен нем, ас но ва мі тэх на эты кі 

і эс тэ ты кі, азна ё мяц ца з су час ным уз роў нем 

тэх на ло гій і змес там пра фе сій най дзей нас ці ў 

сфе ры ар хі тэк ту ры і ды зай ну.

На ву чэн цы бу дуць ве даць асноў ныя пом ні кі ар хі-

тэк ту ры і го ра да бу даў ніц тва Бе ла ру сі, ві ды дзей нас-

ці ў га лі не ар хі тэк ту ры і ды зай ну, ме та ды і тэх ніч ныя 

пры ёмы ар хі тэк тур на га ма ке та ван ня, кам п'ю тар ныя 

ме та ды ві зу а лі за цыі ар хі тэк тур ных і ар хі тэк тур на-

ды зай нер скіх аб' ек таў, клю ча выя кан цэп цыі 2D- і 

3D-пра ек та ван ня. Яны на ву чац ца ма дэ ля ваць і ма-

ке та ваць ар хі тэк тур на-ды зай нер скія аб' ек ты, вы ка-

рыс тоў ваць ко лер у пра ек та ван ні і ды зай не ар хі тэк-

тур на га ася род дзя, аб грун тоў ваць ка ла рыс тыч нае 

ра шэн не, вы ка рыс тоў ваць гра фіч ныя рэ дак та ры і 

кам п'ю тар ныя пра гра мы для рас пра цоў кі ды зайн-

пра ек таў і інш.

На фа куль та ты ве «Асно вы ін жы нер на-тэх-
ніч най твор час ці» школьні каў на ву чаць, на прык-

лад, ха рак та ры за ваць кан струк тыў ныя асаб лі вас ці 

аў та ма бі ляў, вы зна чаць асаб лі вас ці функ цы я на-

ван ня бен зі на ва га, ды зель на га ру ха ві коў унут ра-

на га зга ран ня, элект ра ру ха ві ка, ад роз ні ваць ві ды 

ла зе раў, ра біць гра ві роў ку на роз ных ма тэ ры я-

лах, атрым лі ваць на на струк ту ры хі міч ны мі ме та-

да мі, кан стру я ваць роз ныя ма дэ лі ўста но вак для 

атры ман ня энер гіі з ад наў ляль ных кры ніц і гэ так 

да лей.

На фа куль та ты ве «Зай маль ная ро ба та тэх ні-

ка» на ву чэн цы да ве да юц ца аб асноў ных ме та дах 

і спо са бах кан стру я ван ня ме ха ніз маў аў та ма тыч-

ных пры лад, прын цы пах кі ра ван ня пе ры фе рый-

ны мі пры ла да мі кам п'ю та ра, мік ра кант ро ле ра. 

Асво яць фі зіч ныя асно вы элект ро ні кі, ме ха ні кі, 

схе ма тэх ні кі. Яны змо гуць, у пры ват нас ці, вы ра-

шаць ты па выя за да чы па элект ро ні цы і схе ма тэх-

ні цы, рас пра цоў ваць ал га рыт мы пра грам, ства-

раць 3D-ма дэ лі ро ба та тэх ніч ных пры лад і дэ та ляў 

эле мен таў кан струк цыі, чар ця жы на іх асно ве, 

пра гра ма ваць мік ра кант ро ле ры ў пра грам ным 

ася род дзі Arduіno ІDE.

Фа куль та тыў «Асно вы ра цы я наль на га пры-

ро да ка ры стан ня і ахо вы пры род ных рэ сур-

саў» на ву чыць пад лет каў вы зна чаць па вон ка вых 

пры кме тах мі не ра лы і гор ныя па ро ды, іх фі зіч ныя 

ўлас ці вас ці, вы рошч ваць крыш та лі, вы зна чаць 

іх бу до ву і ўлас ці вас ці, пра ца ваць з пры бо ра мі і 

аб ста ля ван нем, пры зна ча ны мі для ма ні то рын гу 

ста ну на ва коль на га ася род дзя, рых та ваць ася-

род дзе для па се ву мік ра ар га ніз маў, пра во дзіць 

мік ра ска пі ра ван не мік ра ар га ніз маў і рас лін ных 

аб' ек таў, вы ка рыс тоў ваць кант роль на-вы мя раль-

ныя пры бо ры для кант ро лю якас ці ва ды...

Што да ты чыц ца фа куль та ты ву «Су час ныя 

кам п'ю тар ныя тэх на ло гіі: ад гуль ні да пра фе-

сіі», то пры за сва ен ні яго пра гра мы школь ні кі 

азна ё мяц ца з маг чы мас ця мі і асноў ны мі эле мен-

тамі мо вы раз мет кі HTML, асноў ны мі CSS-улас ці-

вас ця мі, якія вы ка рыс тоў ва юц ца пры сты лі за цыі 

вэб-ста ро нак, ві да мі ін фар ма цыі і ме та да мі яе 

аба ро ны. Яны бу дуць умець, на прык лад, ства раць 

вэб-ста рон кі, ра шаць ла гіч ныя за да чы, звя за ныя 

з рас пра цоў кай ар хі тэк ту ры вэб-ста рон кі, пла на-

ваць і ажыц цяў ляць пра ек та ван не, пра грам нае 

ма дэ ля ван не аб' ек таў вір ту аль най і да поў не най 

рэ аль нас ці, ана лі за ваць пе ра да чу да ных у ла-

каль ных сет ках, вы зна чаць мэ ты і за да чы, якія 

вы ра ша юц ца ў рам ках про ці дзе ян ня сет ка вым 

кі бе ра та кам.

На ву чаль ныя пра гра мы фа куль та ты ваў бы лі 

рас пра ца ва ны для су час на га прак ты ка-ары ен-

та ва на га на ву чан ня і пры зна ча ны для пра вя-

дзен ня за ня ткаў з вы со ка ма ты ва ва ны мі, адо-

ра ны мі і та ле на ві ты мі на ву чэн ца мі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пра даў жа ец ца рэа лі за цыя 

пра ек та «Кні гі пра Кі тай — 

мо ла дзі Бе ла ру сі», ар га ні-

за ва на га Па соль ствам Кі-

тай скай На род най Рэс пуб-

лі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

пры пад трым цы Вы да вец-

ка га до ма «Звяз да». Роз-

ным уста но вам аду ка цыі, 

якія так ці іна чай звя за ны 

з вы ву чэн нем кі тай скай 

мо вы, раз віц цём бе ла рус-

ка-кі тай скіх аду ка цый ных 

ста сун каў, уру ча юц ца біб-

лі я тэч кі кніг па кі тай скай 

тэ ме, якія вый шлі ў свет 

апош нія га ды ў Вы да вец-

кім до ме «Звяз да».

Чар го вае ўру чэн не кніг ра-

зам з сер ты фі ка там ад Па соль-

ства КНР у Бе ла ру сі і Вы да вец-

ка га до ма «Звяз да» прай шло 

ў Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-

дэ міі мас тац тваў. Удзел у ме-

ра пры ем стве пры ня лі рэк тар 

на ву чаль най уста но вы Мі ха іл 

Ба раз на і ды рэк тар — га лоў ны 

рэ дак тар Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да» Алесь Кар лю ке віч. 

Мі ха іл Ры го ра віч ад зна чыў вы-

со кі ўзро вень па лі гра фіч на га 

і вы да вец ка га вы ка нан ня кніг 

на кі тай скую тэ му. Най перш — 

паэ тыч ных збор ні каў кла сі каў 

кі тай скай лі та ра ту ры ў се рыі 

«Свет лыя зна кі: паэ ты Кі тая».

Рэк тар Ака дэ міі мас тац тваў 

звяр нуў ува гу на тое, што вар та 

бы ло б на ла дзіць бо лей цес нае 

су пра цоў ніц тва на ву чаль най 

уста но вы і вы да вец ка га до ма. 

Най перш — у пры цяг нен ні сту-

дэн таў да афарм лен ня кніж най 

пра дук цыі. У сваю чар гу «звяз-

доў цы» на зва лі цэ лы шэ раг 

ім ёнаў вы пуск ні коў ВНУ, якія 

су пра цоў ні ча лі ці су пра цоў ні-

ча юць з вы да вец твам. Кні гі для 

«Звяз ды» афарм ля лі і та кія 

аў та ры тэт ныя май стры, як на-

род ны мас так Бе ла ру сі Ар лен 

Каш ку рэ віч, на род ны мас так 

Бе ла ру сі Ге ор гій Па плаў скі, 

на род ны мас так Бе ла ру сі Ула-

дзі мір Тоў сцік, гра фі кі і жы ва-

піс цы Ка міль Ка мал, Ві таль Ду-

да рэн ка, Сяр гей Вол каў і інш., 

лёс якіх са мым цес ным чы нам 

звя за ны з ака дэ мі яй.

У час су стрэ чы пра гу ча лі і 

пра па но вы па ак ты ві за цыі ме-

дый на га су пра цоў ніц тва. Іш ла 

раз мо ва пра ма ю чы ад быц ца 

ў 2025 го дзе юбі лей твор чай 

на ву чаль най уста но вы. На га-

да ем, што Бе ла рус кая дзяр-

жаў ная ака дэ мія мас тац тваў 

за сна ва на ў 1945 го дзе.

Кас тусь ХА ДЫ КА.
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Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны

КАМ П'Ю ТАР НЫЯ 
ТЭХ НА ЛО ГІІ, 
АР ХІ ТЭК ТУ РА 

І РО БА ТА ТЭХ НІ КА...

ПА КО ЛЕ РЫ І ПРЫ ЗНА ЧЭН НІ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Кні гі ў па да ру накКні гі ў па да ру нак

АКА ДЭ МІЯ МАС ТАЦ ТВАЎ ПА ПОЎ НІ ЛА СЯ КІ ТА ІС ТЫ КАЙ


